

这三件文物，藏着东江纵队的“超燃”故事

东江纵队全称“广东人民抗日游击队东江纵队”，是抗日战争时期中国共产党在广东省东江地区创建和领导的一支抗日劲旅。他们配合全国抗日战场和盟军对日反攻，立下了卓著功勋。

眼下正值暑期，位于广东惠州的东江纵队纪念馆内经历过战火的文物，正无声地向游客讲述着那段历史。

宣传鼓劲的“千斤战士”



“东江纵队也是一支‘文化纵队’……”跟着讲解员的脚步，记者看到了东江纵队的机关报《前进报》。它发挥了启发群众、激励革命队伍、打击敌人的作用。

最初，这份革命报纸只是油印报，报社无固定地址，经常跟随部队辗转流动。随着根据地建设的不断加强，报社的工作环境才逐步改善。

这时，为了方便部队印刷进步刊物

情报传递的“隐形战衣”



纪念馆里，有件颜色炽烈纯粹的红色丝质旗袍格外引人注目，它是东纵者

财务工作的“无声武器”



和大量发行《前进报》，一台近千公斤重的印刷机被提供给了东江纵队，《前进报》实现了从油墨印刷到机械铅印的质的飞跃。

这台印刷机是谁提供的，又是如何在日军扫荡中保存下来的呢？

提供这台珍贵印刷机的是《博罗日报》社长、进步人士陈洁。1941年，陈洁通过多方募资购回这台印刷机，用于《博罗日报》印刷。1944年，日军多次发动大扫荡，为了避免印刷机落入日寇手中，陈洁等人想了个办法，将机器拆解开埋在一位农民陈锦青家里。

战士陈础（曾用名：陈碧贞）亲手缝制的。

1941年，龙山中学的进步学生颜石受组织安排，到陆丰县碣石镇当音乐老师，他按照延安中国人民抗日军事政治大学的教学模式，教唱抗日歌曲、组织歌咏比赛、排演抗日宣传街头剧。

革命道路上，有着同样信仰的陈础与颜石相识并走到了一起，并于1944年结为夫妻。

婚后，两人的家就成了交通情报站的秘密据点，作为秘密联络员的陈础巧

妙地周旋于敌人眼皮底下，搜集各方面情报、传递文件、输送有志青年到游击队、宣传我党的革命思想，有时甚至要化装到敌内部打听消息。为了有利开展好秘密交通工作，这件红色旗袍就可用于伪装身份执行秘密任务。

这件旗袍一直被陈础珍藏。她去世后，旗袍捐给了东江纵队纪念馆，成为不可磨灭的红色印记，诉说着当年那段惊心动魄的岁月，和革命先辈为信仰勇往无前的精神。

东江纵队领导机关迁徙到罗浮山后，陈洁将印刷机的埋藏点告诉了东江纵队。为了突破敌人重重封锁而不暴露，十多名战士不敢走大路，翻山越岭，用扁担将这部笨重的印刷机运往罗浮山洞元洞，交给《前进报》社使用。

有了这台印刷机，《前进报》印刷质量和数量大幅提升，其发行范围从东江解放区扩展到珠江、西江、韩江、粤中等游击区和兄弟部队驻地，及时报道东江抗日根据地的新闻，宣传中国共产党的抗日主张、方针和政策，产生了极大影响力。

妙地周旋于敌人眼皮底下，搜集各方面情报、传递文件、输送有志青年到游击队、宣传我党的革命思想，有时甚至要化装到敌内部打听消息。为了有利开展好秘密交通工作，这件红色旗袍就可用于伪装身份执行秘密任务。

这件旗袍一直被陈础珍藏。她去世后，旗袍捐给了东江纵队纪念馆，成为不可磨灭的红色印记，诉说着当年那段惊心动魄的岁月，和革命先辈为信仰勇往无前的精神。

行动时的绝对安静。这把算盘不仅是她工作的得力助手，更是她在艰苦环境中总结出的革命智慧的结晶。

文物不能言语，但站在它们跟前，仿佛东江纵队在抗日战争中的“超燃”斗争在眼前再现。它们不仅见证了先辈战斗智慧、无畏勇气与家国担当，更是激励后人铭记历史、传承红色基因的宝贵财富。

据新华社

广西北流出土千年铜鼓

记者15日从广西北流市有关部门获悉，被誉为“世界铜鼓王故乡”的北流市，新挖掘出一面千年铜鼓。该铜鼓具备北流型铜鼓的某些特征，极为珍贵，极具考古价值。

据介绍，7月14日，北流市六麻镇经龙村村民苏健军在清理房屋后面的滑坡泥土时发现了这面铜鼓。

北流市博物馆接到情况反映后，立刻组织工作人员到现场开展保护和挖掘工作。随着这面铜鼓完整地展露出来，北流市博物馆工作人员发现这面铜鼓保存比较完整，从形状、纹路等特征分析，疑似北流型铜鼓。

经现场初步测量，该铜鼓的底部直径为95厘米，面部直径96厘米，高55厘米。鼓面的太阳纹清晰可见，六只青蛙栩栩如生，是迄今北流出土的比较完整的古代铜鼓。



之一，也是继“世界铜鼓王”（水冲庵铜鼓）出土以来当地又一重大考古发现。

铜鼓是中国古代一种打击乐器和祭祀用品，迄今已有2700余年历史，是中国南方多个民族的文化符号和象征。北流型铜鼓以其雄伟的形体和独特的设计，在铜鼓文化中占据着举足轻重的地位。这类铜鼓在汉代至唐代间流行，主要分布于广西东南部、广东西南部以及海南等地。

据中新网



书虫来袭 匈牙利十万古籍面临危险

新华社北京7月15日电 距今已有逾千年历史的匈牙利蓬农豪尔毛修道院是联合国教科文组织认定的世界遗产之一，修道院中的图书馆收藏有40万册匈牙利最古老的藏书以及手写记录。但工作人员最近发现，其中四分之一的古书受虫害侵扰，如果不尽快灭虫，这些古籍恐遭毁坏。

据美联社14日报道，图书馆工作人员在一次例行扫除中发现，书架上的灰尘层叠，很不寻常，一些书脊上还出现破洞。打开书卷后，一些书内页纸张上也出现了虫咬破洞。工作人员发现，这由一种名为窃蠹的书虫造成。这种虫体型较小，只有几毫米长，常见于谷物、面粉和香料等干燥食材。推测书虫是被这些手工装订图书上使用的明胶和淀粉制粘合剂所吸引。

图书馆负责图书修复的索菲娅·埃迪特·豪伊杜说：“在图书馆的多个地方发现了这种虫害，因此整个藏品都被认为受到了感染，必须同时进行处理……我们以前从未遇到过如此严重的情况。”

图书馆馆长伊洛娜·阿什瓦尼说，这些书籍和档案遭受任何损毁都是对文化、历史遗产的破坏。“当我看到一本书被虫蛀，或者被无论何种方式毁坏，都会觉得，不管此书曾经被印刷出版过多少本，无论它多么可被替代，我们都已经失去了（文化）遗产的一部分。”

当前，工作人员正在将遭受虫害的十万册手工装订书籍移出书架，放进密封袋，在纯氮环境中放置六周以消灭书虫。重新上架前，每本书都将被逐一检查和吸尘，有破损的书籍将被单独放置以便日后修复。

幸运的是，图书馆里最古老和最珍贵的书籍和记录被单独存放，没有受到窃蠹侵扰。

豪伊杜说，窃蠹大规模入侵与全球变暖不无关系。她表示，近几年来，匈牙利气温逐渐升高。与凉爽天气相比，窃蠹在高温天气中繁殖数量更多，更容易生存。图书馆以前最经常处理的是霉菌问题，但如今，“由于全球变暖，将会出现越来越多的虫害”。

回龙山功德园公墓

电话: 0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄街道沟头庄村东563、605、560路公交直达

福缘殡仪一条龙服务
寿衣 骨灰盒 遗体接运

24小时 服务电话 400-0785-789

专业铸就品质 政府监管 惠民利民

中国殡葬紫钻品牌 烟台地区唯一紫钻墓园 山东省民政厅批准合法永久公墓

凭此广告来园参观或致电咨询，即可领取定制专属好礼一份。

分类信息

刊登热线 6630888

地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线: 6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁